



英格兰队在卡塔尔当地时间11月21日进行的卡塔尔世界杯B组小组赛首轮以6:2大胜伊朗队，阵中两名“00后”小将贝林厄姆和萨卡表现抢眼。

19岁的贝林厄姆本场为英格兰队先拔头筹，他成为“三狮军团”征战世界杯史上破门第二年轻的球员，仅次于1998年世界杯当时18岁的欧文。2001年出生的萨卡则是独中两元，他在第62分钟沿右路带球闪过多名防守队员破门，赛后当选本场最佳球员。

英格兰队队长凯恩是球队进攻线上的中流砥柱，此役他送出两次助攻。目前凯恩距离鲁尼的英格兰队进球纪录只差两球。

当天比赛在哈里发国际体育场进行，英格兰队和伊朗队此前从未在国际大赛中交手。伊朗在过去两届世界杯首战都保持零失球，但此役开场不久后防线便遭遇重创，主力门将贝兰万德在第8分钟和本队防守队员面部相撞，受伤下场。

面对伊朗的“铁桶阵”，英格兰第35分钟打破僵局，贝林厄姆接卢克·肖左路下底传中禁区内头球破门。第43分钟，英格兰在角球进攻中再进一球，马奎尔头球摆渡，萨卡在小禁区前凌空抽射入网。三分钟后伊朗再遭打击，凯恩右路传中，斯特林中路跟进凌空垫射

6:2 英格兰 大胜伊朗



零零后小将闪光

得分，为英格兰将比分改写为3:0。

伊朗队半场连换三人，但场面上改观不大，第62分钟城门再度被萨卡攻破。塔雷米第65分钟为伊朗追回一球，但刚刚替补登场的拉什福德在第71分钟为英格兰打入第五球，他接凯恩妙传后突入禁区左脚低射，斩获个人世界杯首球。第90分钟，贝林厄姆中路策动攻势，卡勒姆·威尔逊单刀突入禁区，无私助攻格拉利什推射空门得手。

终场前伊朗队发动连续猛攻，阿兹蒙劲射击中横梁，随后的任意球进攻中，伊朗队在主裁判观看视频回放后获得点球，塔雷米主罚命中为本队挽回颜面。

英格兰队将在B组第二轮对阵美国队，伊朗队将迎战威尔士队。 据新华社

英格兰队球员贝林厄姆头球破门。新华社发

世界杯妙语

“如果我能再次获得最佳射手，那说明我们在这届赛事中会走得很远。”
——上届世界杯最佳射手、英格兰队队长凯恩说



英格兰队球员萨卡(上)与伊朗队球员拼抢。新华社发



贝林厄姆(中)在比赛中拼抢。新华社发

世界杯中国元素

周边商品 七成“义乌造”

入夜的多哈，流光溢彩。世界杯球迷广场，人头攒动。

走进本届世界杯较大的一家官方特许商品零售店，浓郁的足球氛围迎面扑来：巨大的比赛用球模型、吉祥物露出甜美微笑，顾客们纷纷拍照。

货架旁，球迷、游客、当地民众正在认真挑选，各类商品琳琅满目：衣服、帽子、足球……

细看商品标签，记者发现了不少“中国制造”。

一位志愿者过来招呼我们，她叫余益莲，中国人，就职于卡塔尔航空公司，世界杯期间，小余被公司选派到特许商品零售店担任志愿者。余益莲说，自己在协助点货时，曾粗略做过统计，店里约七成商品都产自中国，像卖得最好的T恤衫、挂件、徽章等都有“中国制造”的标记。

时间倒回今年10月，记者曾到浙江义乌采访，因为从那里出口卡塔尔的“中国造”商品，会在一个月后亮相。

正所谓“世界杯周边看义乌”。主营足球产品的吴晓明已经历了六届世界杯。“这次世界杯，我差不多卖了30万个足球。”吴晓明笑意满满。

除了特许商品，在义乌，一些营造氛围的产品，如彩绘笔、球衣、手摇旗等，今年都非常畅销。

主营喇叭、加油棒的童桂娟说，从2021年11月接到第一个世界杯订单开始，本届世界杯已带给她20%到40%的销量增长。

据义乌市体育用品协会估算，从世界杯用球，到球迷喇叭；从各代表队的球衣，到大力神杯摆件、32强旗帜……“义乌制造”已经占到整个世界杯周边商品市场份额的70%。 据新华社

因凡蒂诺的反击

“不要向东道主施压，不要向球员和教练施压，不要分散他们的注意力，让他们聚焦比赛，让大家享受比赛。如果你们一定要批评，就冲我来……”

“为什么一定要在四年一次的比赛中，对别人横加指责，仅因为他们看上去和我们不一样？这是彻头彻尾的种族主义。你们批评的事情都在发生变化，这需要过程和时间，想想欧洲国家面对这些问题经历了多久的、怎样的过程……”

“我个人认为，如果你一天有三个小时不能喝酒，你会活得好好的。很多欧洲国家也在球场限制酒精饮料，不能因为做出这个决定的国家不是西方国家，我们就区别对待……”

近日，国际足联主席因凡蒂诺在卡塔尔世界杯开赛前的新闻发布会上发表近一小时的论述，言辞尖锐，语气从沉稳到激烈，矛头对准西方政客和西方媒体近来对卡塔尔陈词滥调的指责。

西方政客和舆论对卡塔尔世界杯的指责由来已久。由于举办时间与欧洲职业联赛时间冲突，欧洲足坛不得不让渡出一部分权益给世界杯，让这届世界杯在欧洲足坛并不讨喜。

随着世界杯临近，一些西方媒体开始“炒冷饭”“旧事重提”。西方对卡塔尔世界杯的批评主要集中在国际劳工权益、性别平等、同性恋等“性少数群体”球迷在卡是否会遭遇威胁、球场以及周边禁售酒精饮料等等。

面对喋喋不休的指责，因凡蒂诺疲于应付。他在2023年女足世界杯抽签仪式等多个公开场合反复呼吁国际体育界要团结，与联合国人权理事会协商沟通，劝说国际人权组织等，向各方介绍卡塔尔人权状况进展。在多哈的卡塔尔国家会议中心召开的有400

多名记者的新闻发布会上，他逐条回应了西方舆论的各种指责，几乎没有时间讲足球。

“世界杯期间我们不聚焦足球，是件令人感到遗憾的事情。”因凡蒂诺说。在这位52岁的国际足联掌门人看来，西方的指责只会加剧撕裂世界。

针对国际劳工权益问题，国际足联和卡塔尔官方多次声明称，卡塔尔已采取措施、出台法律改善劳工工作环境和待遇福利，这是个长期过程，并且改革的步伐不会停止。卡方认为，如果劳工问题出现在西方社会，只会被认为是公司违法行为；如果出现在这里，就会被炒成社会制度问题，是典型的双重标准。

“我们欧洲人太爱给人上课了。欧洲人过去3000年在这个世界上做的事情，我们得道歉3000年，才有资格道德说教。”因凡蒂诺说，“我6年前就来到这里，看到太多欧洲企业在这里捞金。他们提出过劳工问题吗？没有，因为那意味着收益减少。”

因凡蒂诺认为，不能因为劳工问题拒绝与卡方合作，更不能以此为由抵制卡塔尔世

界杯，只有参与共事，才能积极推动解决问题。他建议西方政客和媒体可以参考欧洲历史，思考当前对卡塔尔的批评是否合适。

“我出生在瑞士，是移民劳工的儿子，父母在艰苦条件下工作，不是在卡塔尔，是在瑞士。瑞士全境直到90年代女性才有完整的投票权，不是19世纪90年代，是20世纪90年代。”因凡蒂诺说，“我们现在习以为常的事情都经历了漫长的过程。”

对于“禁酒令”的指责，因凡蒂诺认为，不仅暴露出西方对卡塔尔当地文化习俗的不尊重，而且再次显示出西方自我优越的双重标准。他说：“请不要夸大分歧、挑起对立。”

当因凡蒂诺说道，“我与卡塔尔人感同身受，与国际劳工感同身受，与残疾人感同身受……”时，有西方记者提醒说，“你没说与女人感同身受”，因凡蒂诺赶忙补上，会场传来一阵无奈的笑声。

国际体育界不断被西方政治所操弄裹挟，一位西方体育人，已经有些吃不消了。

据新华社